



山东省立医院

2017年01月31日

特刊

Shandong Provincial Hospital News

山东省立医院报编辑部 电话(0531)68778009 准印证号:鲁连内资第00007号 E-mail:sdsybjb@163.com 内部资料 免费交流

凝心聚力谋发展 砥砺奋进谱新篇

热烈祝贺我院第四届职工代表大会 第五次会议胜利召开

2016年,是“十三五”的开局之年。在省委、省政府的坚强领导下,在省卫生计生委的正确指导下,医院上下戮力同心、艰苦奋斗,不断开拓创新,取得了令人瞩目的辉煌成就,医院获得长足发展。

——我们充分发挥龙头作用,勇做医改“排头兵”。自2016年6月1日零时起,我院全面取消药品加成,通过医疗价格改革,降低药品收费1534个品规,降低大型医用设备检查收费47项,医院公益性凸显,群众负担逐渐降低,医院内涵建设得到强化。我院在深化医改中取得的成功经验获得国家卫生计生委李斌主任、王贺胜副主任、王随莲副省长、省卫生计生委袭燕主任等领导的一致肯定。

——我们积极构建分级诊疗,就医新格局初步显现。组建长期稳定的区域医疗联合体,现有30家医疗联合体成员单位;在全省率先构建起省、市、县、乡的四级远程医学网络,联网医疗机构385家;广泛开展“互联网+医疗”,建立完善的远程疑难病会诊和多学科会诊系统;实现多地医保融合结算、在线智能审核、诊间结算等功能,确保了医疗服务价格、医保支付、医疗控费等政策的统筹衔接,为患者就医提供极大方便。

——我们不断完善服务,业务指标再创新高。2016年,全院诊疗345万人次,比上一

年增长5.1%;出院病人14.18万人次,比上一年增长9.38%;手术6.91万台次,比上一年增长8.7%;平均住院日8.53天,比上一年减少0.38天;床位周转次数42.18次,比上一年增加2.45%;床位使用率105.49%,比上一年增长1.89%。

——我们不断创新党组织建设,“两学一做”扎实有效。我院贴合实际开展党建工作,掀起了学党章、学讲话、做合格党员的热潮,创新建立了“学习书记”、党委委员管党建、党支部建在科室等制度,党支部、党总支完成换届改选工作,党组织的活力和战斗力显著增强。

——我们坚持科教人才兴院,医院实力进一步增强。1人当选“泰山学者攀登计划专家”、3人当选“泰山学者青年专家”、1人当选“山东省智库高端人才”。在复旦大学中国医院排行榜上升至第48位,华东地区列第16位;香港艾力彼医院管理研究中心“中国顶级医院100强”排行榜中上升至第36位。医院发明专利数量居全国医疗机构排名第5位。

全年,医院荣获国家卫计委2016改善医疗服务示范医院、全国省级医院思想政治工作先进集体、全国医院医保管理先进单位、全国模范职工之家等荣誉称号……成绩的取得令人备受鼓舞,省医人夙夜在公、勇于担当、风雨兼程的辛劳同样让人难忘。

我们难以忘记,无影灯下,一台台漂亮的手术凝聚了谁的殷殷心血;

我们难以忘记,从导诊到出院,是谁对患者无微不至地呵护照料;

我们难以忘记,在贫困地区、祖国边陲,是谁奔波在送医路上;

我们难以忘记,合家团圆时,是谁在坚守岗位……

医者仁心,以斯为盛。这些业绩,这些感动注定写入我院2016的共同记忆,值得永远铭记。

放眼望去,迎面而来的2017年等待我们续写精彩。2017年恰逢我院建院120周年,在新的一年里,我们要在省委、省政府和省卫生计生委的领导下,以“十八届六中全会”精神为指导,以建院120周年和儿科综合楼投入使用为契机,深化改革,切实加强医教研管理,全面提升医院诊疗服务水平,为实现“国家级名院”的战略目标而奋斗。

鲲鹏展翅凌万里,逐梦扬帆再起航。健康是幸福生活的基础和源泉。帮助人民群众追求健康,提高生活质量,我们责无旁贷。我们将忠诚履行神圣职责,牢记“精诚仁和”的院训,弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神,初心不改,扎实奋斗,为不断提高人民健康水平,为胜利推进医药卫生体制改革做出更大的贡献。



悬壶济世双甲子

编者按：

时光荏苒，岁月如歌。过去的2016年，全体省医人在省委、省政府和省卫生计生委的坚强领导下，不忘初心，锐意进取，精勤不倦，战胜了一个又一个挑战，打赢了一场又一场硬仗，在省医长卷上写下了浓墨重彩的一笔。这一年，全国卫生与健康大会对“健康中国”建设作出全面部署，“健康山东”推进力度不断加大，我们迎来了前所未有的历史机遇；这一年，我们积极适应公立医院改革新常态，落实医疗服务价格改革，深化人事薪酬制度改革，勇做医改的“排头兵”；这一年，我们全面加强从严治党，扎实开展“两学一做”学习教育，创新建立“学习书记”制度，党建工作达到历史新高；这一年，我们的医疗服务能力持续提升，学科建设连续突破，继续勇于社会担当，努力改善职工福祉……一项项新佳绩正不断载入省医史册，见证省医人同心共筑“省医梦”的磅礴力量，续写省医人开拓奋进的新篇章。

责任成就梦想，担当铸就辉煌。2017年，是医院建院120周年。一百二十载栉风沐雨，一百二十年传承跨越。站在更高的历史起点，无论是深化改革还是促进发展，我们的基础更坚实，机遇更重大，让我们携手起来，撸起袖子加油干，续写历史新高篇章！

一、积极适应和引领新常态，充分发挥龙头作用，勇做医改“排头兵”

☆ 2016年6月1日起，我院全面取消药品加成，吹响了深化城市公立医院改革的号角。同时，统筹推进医疗服务价格调整、人事薪酬制度改革、分级诊疗等综合改革措施。目前各项工作运行良好，实现了平稳过渡。

☆ 2016年9月8日，国务院医改领导小组副组长、国家卫生计生委党组书记、主任李斌在济南召开深化医改工作座谈会，充分肯定了医院在深化医改等各项工作中取得的成效。



国家卫计委副主任、国务院医改办主任王贺胜一行来我院调研医改

☆ 2016年10月11日，国家卫计委副主任、国务院医改办主任王贺胜来我院调研医改工作，对我院在医药价格调整、医疗薪酬改革、分级诊疗等方面取得的成效给予褒奖，认为“省立医院在深化医药卫生体制改革工作中作出了积极探索”。

二、全面依法从严治党，党心民心进一步凝聚，开创了医院党建新局面

☆ 2016年4月28日，医院正式启动了“两学一做”学习教育，做到了规定动作不走样，自选动作有创新。如何把党员干部的思想和行动统一到党中央的新部署、新要求上，调动每一名党员当先锋、做表率的积极性，实现党建与业务的深度融合，助推医院长足发展，院党委以实际行动交出了一份完美答卷。

☆ 创新建立“学习书记”制度即院党委为临床科室党支部书记派助手，加强联系，帮助学习，促进提高，解决了党务业务不同步问题，受到了国家卫生计生委直属机关党委常务副书记杨建立、省卫生计生委党组书记袭燕等领导的

肯定。

☆ 2016年5月26日，医院召开党建暨党风廉政建设会议，全面总结了2015年党建工作成绩，深入分析了党建工作面临的新形势和新要求，对照检查了党建工作中存在的问题，对全年党建工作作出了部署。

☆ 2016年11月，医院党支部调整及换届选举完成，党支部由47个增至52个，有力夯实了基层党组织阵地，为充分发挥战斗堡垒作用打下了坚实的基础。



国家卫计委直属机关党委常务副书记杨建立一行来我院检查指导工作

三、依靠体制创新和机制创新的“双轮驱动”，科研、学科领域连续取得新突破

☆ 2016年3月26日，中国医院竞争力·顶级医院100强排行榜发布，我院以352.97分跃居第36位，彰显了在医疗技术水平、学术科研能力等方面的核心竞争力。

☆ 2016年10月12日，中国科技论文统计结果发布，我院发明专利数量在全国医疗机构中排名跃居第5，SCIE收录论文数量全国医疗机构排名第11位。

☆ 2016年12月20日，中国医院科技影响力排行榜发布，我院全部学科进入前100名，也是山东省唯一一家26个学科全部荣登榜单的医院。

四、全面发力，多点突破，医院科学精细化管理释放多项利好

☆ 2016年6月30日，医院第四届职工代表大会第四次会议胜利召开。大会审议通过了《山东省立医院事业发展“十三五”规划》纲要报告，明确了“十三五”期间医院改革和发展的指导思想、工作目标和重点任务，绘就了创建与国际接



不忘初心新征程

轨的国家级名院的宏伟蓝图。

☆ 2017年，是医院建院120周年。为了更好的传承和发扬省医精神，坚持不忘初心，继续前进，医院不举办庆典活动，通过落实“打造中国山东医学论坛知名品牌”等十项重点工作推进各项事业再上新台阶。

☆ 医院的品牌和形象进一步提升。加强了宣传队伍和机制建设，建立了“两微一网一报”宣传平台，全面改版网站，推出了医院官方微信和微博，为医院发展营造了良好的社会舆论环境。网站荣获2016年度优秀运营网站，拍摄的微视频《2117 爱要一起》荣获国家卫计委视频大赛十佳和最佳人气奖。

☆ 2016年11月17日，2016中国医院大会在京召开。我院院长、中国医院协会副会长、山东省医院协会会长秦成勇荣膺“2016年优秀医院院长”。

五、持续改进医疗质量，不断提升服务品质，医疗服务水平显著提高

☆ 2016年1月17日，在国家卫生计生委医政医管局和健康报社联合举办的2016“进一步改善医疗服务行动计划”典型经验宣传推广会上，我院荣获三项大奖，医院获“改善医疗服务示范医院”、院长秦成勇获“改善医疗服务优秀管理者”、护理部获“改善医疗服务优质服务岗”奖项。

☆ 2016年6月16日，医院新技术、重大抢救奖现场评选会召开，产科等6个科室的新技术获得新技术奖二等奖，内科ICU等6个科室的重大抢救获得重大抢救奖二等奖。

☆ 2016年10月22日至23日，第四届全国医院品管圈大赛举行，循环内科东病房“循环圈”斩获一等奖。

☆ 门诊“全预约”诊疗模式升级，预约就诊比例达60%，稳居省内首位。同时，开展多学科门诊试点，实现了对疑难危重患者的“一站式”诊疗服务。

六、坚持绿色发展理念，优化调整院区布局，挖掘医疗服务供给潜力

☆ 2016年7月8日，儿科综合楼及辅助保障设施建设工程封顶。该项目是国家发改委支持的重要项目，总建筑面积6.67万平方米，计划开放床位600张，建成后将有效缓解中心院区业务用房紧张的局面。

☆ 为贯彻医院“十三五”规划的实施要求，完善医院东院区医疗服务功能，推动医院整体实力持续提升，医院确立了东院区H楼项目建设任务。

七、加强监管，廉洁行医，筑牢反腐防线

特刊

2017年01月31日

SHANDONG PROVINCIAL HOSPITAL NEWS

☆ 2016年3月24日，医院纪检监察专题会议召开。会议进一步强化了廉政风险防范意识，严肃了工作纪律，医院党风廉政建设深入推进。

☆ 2016年12月29日，医院召开行风工作会议，传达、贯彻落实省卫生计生系统行风工作视频会议的有关精神。会议要求，各科室要高度重视新闻报道反映出的问题，及时开展自查自纠，严格规范医药购销行为，强化廉洁管理。

八、充分发挥优质资源优势，医疗联合体总体服务能力有效提升

☆ 2016年我院派出专家到成员单位会诊800余人次，接收基层医院选派的业务和管理骨干进修学习800余人，接受医联体成员单位疑难危重患者转诊5000余人次。截至目前，共与省内21家医院签订对口支援协议及医疗联合体协议。

☆ 2016年12月17日，山东省立医院医疗联合体工作年会召开，会议以“如何提高医疗联合体成员单位学科建设”为主题，并指出，2017年医院将按照“资源共享、服务基层、共同发展、造福百姓”的要求，继续发挥资源优势，努力为人民群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务。

九、勇于担当社会公益，积极履行社会责任，大爱省医的品牌深入人心

☆ 继续实施先天性心脏病、白血病、“瓷娃娃”等救助项目，累计救助患者超过五万余人次，总救助金额达八千余万元。

☆ 2016年12月17日，医务社会工作办公室承办“首届山东省医院协会医务社会工作暨志愿服务工作专业委员会第二次年会”，组织并全程参与首届山东省优秀医务社会工作者评选。

十、坚持把难事办好，好事办实，持续关心、改善职工福祉

☆ 继续积极提高职工福利。2016年，人员经费支出同比增长21.52%，其中，职工缴纳住房公积金同比增长22.4%，精神文明奖同比增长107%，绩效工资同比增长29.6%，职工的获得感和幸福指数不断提升。

☆ 通过组织职工参加省直单位、省卫生系统文体比赛、职工健步走、乒乓球比赛等方式，丰富职工业余生活。在省卫生计生系统第一届职工运动会中，荣获“道德风尚奖”和“优秀组织奖”。

☆ 严格执行老干部有关政策，全面落实“两项待遇”，积极为老同志发挥作用搭建平台，保证离退休干部职工工作有管理、有内容、有温度。由于老干部文体活动组织丰富，被中共山东省委老干部局评为“山东省优秀老干部文艺团队”。



医院召开行风工作会议

工会组织职工健步走活动



百廿医脉

薪火相传

山东省立医院院名变更

1897年

德国天主教会创办“万国缔盟博爱恤兵会医院”，这是山东省立医院的雏形。



1925年

医院更名为“同仁会济南医院”。

1939年

山东省政府诊疗所改称山东省保安司令部后方医院。

1943年

山东省立医院改称为山东省政府医务所。

1946年

新四军卫生部将直属医院改名为华东国际和平医院。

1953年

山东省人民政府文件通知：原山东省立医院改名为山东省立第一医院。原齐鲁医院改为山东省立第二医院。



1967年

山东省立医院改称山东省人民医院革命委员会。

1982年

山东省人民政府命名山东省人民医院为山东省红十字会医院，原名称仍保留。

2004年

山东省卫生厅研究决定：山东省立医院集团成立。

1915年

医院改名为“青岛守备军民政部铁道部济南医院”。

1938年

国民党山东省政府成立了山东省政府诊疗所。

1942年

随国民党省政府流亡至安徽阜阳后，山东省保安司令部后方医院改称为山东省立医院。

1945年

山东省政府医务所改称为山东省立医院。10月，接管了“日本同仁会济南医院”和诊疗班。



1948年

山东省人民政府命令，医院名称定为山东省立医院、华东国际和平医院，挂两个牌子。



1959年

山东省立第一医院改称山东省立医院。



1978年

根据省卫生局文件通知，医院启用山东省人民医院圆型印章。



1984年

省卫生厅文件通知：自6月1日起启用山东省立医院新印章。

2007年

山东大学附属省立医院揭牌。